


1. Argument

Din totdeauna oamenii au fost interesaţi de stabilirea unor valori de atins. 

Activităţile umane sunt orientate spre satisfacerea unor obiective estimate. 

Cum şi în ce fel pot fi atinse valorile estimate sunt probleme de a căror rezolvare depinde gradul de satisfacţie în ceea ce priveşte atingerea valorii obiectiv. 

Obţinerea valorilor de ieşire estimate depinde de intrări dar şi de modelul de procesare-transformare utilizat (figura 1):

                 
Figura 1. Conexiunile sistemului

Elementele ce apar în sistem sunt:

xi – elemente de intrare (variabile independente)

T/P – modelul (mecanismul) de procesare-transformare 

yi –  valorile de ieşire ale sistemului (efective)

yn – valoarea standard – estimată, de atins

∆y – abaterea efectivă/ estimată (planificată)  

∆x – variaţia (deviaţia) intrărilor 

R – sistemul (subsistemul)de ajustare (conexiunea inversă)

Când valorile de ieşire nu sunt în concordanţă cu valorile de ieşire aşteptate (estimate), abaterile determină reacţii de corecţie fie a variabilelor de intrare fie a diverselor elemente ale modelului de procesare-transformare. 

Corecţiile sunt astfel concepute încât să apropie valorile efective de ieşire de valorile de ieşire estimate. 

2. Modele posibile

Toate estimările sunt caracterizate printr-un anumit grad de incertitudine. Ele includ un anumit grad de probabilitate a realizării. 

În ceea ce priveşte ieşirile, există o multitudine de modele care exprimă valoarea aşteptată, valoarea ţintă de atins. 

Modelele de reacţie sunt bazate pe legătura de proporţionalitate directă sau inversă ce există între variabilele modelului: intrări şi ieşirile. 

1. Primul model se bazează pe gradul de reacţie, pe răspunsul variabilei dependente la variaţia mărimii independente a sistemului:
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Deci:
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Din ecuaţia (7), valoarea estimată ye depinde de gradul de reacţie extrapolat dinamicii variabilei independente, input-ului. 

2. Un al doilea model de măsurare a valorii de atins se bazează pe componenta variabilă a structurii valorii (prelucrare după Horia Cristea -2001):  
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Modelul ia în considerare conexiunea ce există între variabilitatea output-ului şi variaţia input-ului. 

Ambele modele iau în calcul corelaţia dintre variabile (directă sau inversă).

3. Un al treilea model e complementar celui de-al doilea. Se bazează pe ponderea părţii fixe a variabilei dependente (model prelucrat după Horia Cristea, 2001)
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Este un model complementar modelului (2):

V1+z1 = 1

Indiferent de modelul ales, în funcţie de circumstanţe, valoarea estimată este aceeaşi.

3. Exemple

Demonstrarea modului în care funcţionează cele trei modele este pur ipotetică şi are scop didactic. 

Luăm în considerare următorul set de date:

	N
	x
	
[image: image16.wmf]e
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	yV
	yF
	Gr
	zf
	yrp
	E
	Vf

	1
	10
	100
	40
	60
	-
	0,60
	100
	-
	0,40

	2
	12
	108
	48
	60
	0,40
	0,56
	120
	12
	0,44

	3
	14
	116
	56
	60
	0,40
	0,52
	140
	24
	0,48

	4
	20
	140
	80
	60
	0,40
	0,43
	-
	-
	0,57


    

Valorile necesare modelelor:
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Pentru celelalte valori procedăm în mod identic.

Dacă utilizăm valorile determinate în cele trei ecuaţii, obţinem valoarea estimată în bază fixă:

1. 
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2. 
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3. 
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4. Comentarii

Astfel, indiferent de modelul ales, valoarea ţintă este aceeaşi.

Totuşi, modelele utilizează o bază fixă şi extind istoria în viitor. 

Dinamica vieţii face însă ca viitorul să fie mai mult decât un trecut translatat în funcţie de evoluţia valorilor de intrare. Există multe incertitudini, multe riscuri care conduc spre niveluri diferite de probabilitate a atingerii valorilor de intrare. De aceea, includerea calculului probabilistic este important pentru model. 

Următorul exemplu consideră că nu există salturi ale diverselor componente ale variabilei dependente în timp. Nivelul părţii fixe este menţinut şi panta coeficienţilor unitari este constantă (panta dreptei ce caracterizează partea variabilă).

Tabelul 1. Valoarea parametrilor de estimare

	N
	X
	ye
	yrp
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y


	ym
	grf
	yeF
	
[image: image31.wmf]V

y


	grd
	E

	1
	10
	100
	100
	10
	-
	-
	60
	4
	-
	-

	2
	12
	108
	120
	9
	4
	4/10
	60
	4
	4/10
	12

	3
	14
	116
	140
	116/14
	4
	4/10
	60
	4
	4/9
	24

	4
	20
	140
	200
	7
	4
	4/10
	60
	4
	56/116
	60


Variabilele din tabel au următoarea semnificaţie: 

x – variabilă independentă,

ye – variabilă dependentă (indiferent de baza utilizată în dimensionarea sa),

yrp – valoarea dependentă calculată sub regula proporţionalităţii,


[image: image32.wmf]e
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- valoarea estimată medie (a valorii estimate),

ym – valoarea marginală,

grf – gradul de reacţie în bază fixă,

yeF – partea fixă a variabilei dependente estimate,


[image: image33.wmf]V

y

 - valoarea medie a părţii variabile din variabila dependentă totală,

grd – gradul de reacţie în dinamică (bază mobilă),

E – efectul generat de variaţia de răspuns a valorii dependente la variaţia valorilor de intrare.

Valorile estimate în funcţie de gradul de reacţie sunt:
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2. 
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Gradul de reacţie în dinamică este dat de relaţia:

3. 
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4. 
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Din tabelul 1, putem concluziona că:

· Pentru estimaţia în bază fixă:
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· Pentru estimaţia în bază mobilă:
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Şi 
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Observăm că se obţin aceleaşi valori estimate şi în bază fixă şi în bază mobilă. Aceasta uşurează calculul variabilei dependente, folosind reacţia de răspuns constantă, fiind dificil de a determina un grad de reacţie în dinamică, mai ales că gradul de reacţie este o mărime rezultat în funcţie de y.

Estimarea mărimilor rezultative din sistem, în timp, se poate realiza folosind, după cum am văzut, mai multe modele:

1. modelul bazat pe gradul de reacţie

a)
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b) 
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2. modelul bazat pe variator (pe partea variabilă)
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3. modelul conservării (bazat pe partea fixă)
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4. modelul indicilor
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b) 
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c) 
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5. Efecte antrenate

Gradul de reacţie nu este doar o mărime ce intervine în determinarea mărimii estimate ci şi în calcularea, în exprimarea efectului generat de comportamentul variabilei dependente, de ieşire din sistem:
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La rândul său, efectul generat stă la baza dimensionării valorii dependente prin estimare:
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În baza efectului antrenat sau estimat, se poate ajunge la estimarea mărimii dependente:
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Interpretarea economică a efectului este dependentă de gradul de reacţie, de natura celor două mărimi ale sistemului şi corelaţia dintre ele.

Pornind de la relaţiile:
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Valorile perechi pot fi în corelaţie directă sau inversă:

a) directă, când la o creştere sau descreştere a variabilei de intrare, variabila de ieşire creşte sau descreşte şi ea;

b) inversă, când la o creştere a variabilei independente, variabila dependentă scade iar la o descreştere a variabilei independente variabila dependentă creşte.

Exemple de variabile perechi sunt o mulţime: ocuparea capacităţilor-costuri, preţuri-profituri, costuri-profituri, impozite-masă impozabilă, impozit-rata impozitului, productivitate-costuri etc.

În tabelul 2 sunt redate legăturile dintre variabile şi efectul antrenat:

Tabelul 2. Efectele generate în diferite situaţii

	X
	ye
	gr
	Efect
	yp=y1.xi/x1

	
	
	
	Matematic
	Economic
	

	Costuri-profit

	crescător
	descrescător
	negativ
	pozitiv
	negativ
	Proporţionalitatea variabilei dependente yp=20·70/60=140/6

	60

70
	20

10

ye=yp-EM
ye=140/6-80/6=10
	-3
	80/6
	-80/6
	

	descrescător
	crescător
	negativ
	negativ
	pozitiv
	yp=10·60/70=60/7

	70

60
	10

20
	-70/10=-7
	-80/7
	80/7
	

	Volumul producţiei – costuri

	crescător
	crescător
	pozitiv
	negativ
	negativ
	yp=100·12/10=120

	10

12
	100

144
	2,2
	-24
	-24
	

	
	Nemodificat
	
	pozitiv
	pozitiv
	yp=120

	10

12
	100

100
	0
	20
	20
	

	
	Crescător
	
	
	
	

	10

12
	100

120
	1
	0
	0
	yp=120

	
	Crescător
	
	pozitiv
	pozitiv
	

	10

12
	100

108
	ε(0,1)
	12
	12
	yp=120

	
	Descrescător
	
	
	
	

	10

12
	100

96
	<0
	pozitiv
	pozitiv
	yp=120

	Preţ-profit

	crescător
	crescător
	pozitiv
	negativ
	Pozitiv
	yp=22,50

	80

90
	20

30
	4
	-7,50
	7,50
	

	descrescător
	descrescător
	pozitiv
	negativ
	negativ
	

	80

70
	20

10
	4
	-7,50
	-7,50
	yp=17,50


Interpretarea matematică a rezultatelor obţinute prin model este una nuanţată, în funcţie de conţinutul economic al variabilelor şi în raport de legătura de proporţionalitate dintre variabile.

6. Concluzii

Modelele descrise au la bază legătura de proporţionalitate dintre variabile şi corelaţia directă sau inversă dintre ele.

Ele operează într-o lume a proceselor cu existenţă continuă. Continuitatea implică transformarea, cu momente de discontinuitate, de asigurare de fapt a continuităţii.

Modelele prezentate au limitele lor în raport cu fenomenul pe care îl descriu prin prisma raportului continuu – discontinuu, ca direcţie a unor cercetări viitoare. 

Cele redate sunt o sinteză a unor studii întreprinse de autori care au încercat un alt tip de abordare a unui sistem îndeosebi economic.


	Călin, O; Cârstea, Gh.
	Contabilitatea de gestiune şi calculaţia costurilor, Ed. Gemicod, Bucureşti,2002.

	Cristea, H.
	Contabilitatea şi calculaţiile în conducerea întreprinderii, Ed. CECCAR, Bucureşti, 2004

	Olariu, C.
	Costul şi calculaţia costurilor, Ed. Didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1977
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